

—【贯彻落实二十大精神·聚焦】—

兴安

## 山水有价 点绿成金

□本报记者 高敏娜 通讯员 周新育

作为全区唯一一个取得国家生态文明建设示范盟、“绿水青山就是金山银山”实践创新基地两项荣誉的盟市，兴安盟天蓝、草绿、水净，是一座巨大的“绿色富矿”。

把“绿水青山”变为“金山银山”，在兴安盟已不是新鲜事。多年来，兴安盟持续探索“两山”双向转化途径，把绿水青山蕴含的生态产品价值变现，实现“点绿成金”。

## 好环境带来好收入

采石点，曾经是乌兰浩特市高根营子嘎查村民心中的“金山银山”。随着长期开山炸石，矿坑周边山体裸露、植被损毁、水土流失。

2019年，在自治区烟草专卖局的帮扶协调下，乌兰浩特市高根营子嘎查开始绿化荒山，对矿坑采取石渣垫土、栽树复绿、深坑蓄水的方式进行全面修复。如今，矿坑蝶变，打造的神骏湾生态体验区成为兴安盟的爆款景点“小三亚”，也成了高根营子嘎查的一个“致富门”。

用“金山银山”换回绿水青山，让绿水青山变成金山银山。一个小嘎查能吃上生态旅游饭不容易，而一个旗县要想好生态文旅经更不是一蹴而就的。

## 大兴安岭

## 吹响森调集结号

□本报记者 刘玉荣 实习生 程光复

“大家看看自己带的热水、干粮够不够，咱们人已经到齐了，没什么问题准备登车出发！”

团圆日过后，早上7点30分，天刚亮，伴着寒冷的“白烟”，内蒙古大兴安岭乌尔旗汉森工公司森林调查设计大队的森调队员从单位出发，前往乌尔旗汉林场开展森林经营重点试点项目的前期调查设计工作。

该项工作是将森林可持续经营的作业范围确定下来，将枯立木、被压木、病腐木、风折木、变曲木做好采伐标记，为森林经营重点试点项目提前设计好“施工图”。

“今年我们承担3.5万余亩的森林经营重点试点项目调查设计工作，时间紧、任务重，我们大年初六就进行了动员部署，初七32名干部职工，分成8组分别前往各林班作业。”在车上该大队的副主任单振明和记者聊了起来。

8台车从单位出发后不久，就各自在大山里分路而行，记者跟随的这组小队随后便遇到了难题，山路上的雪太深，车抛锚了。面对前进还是撤回的选择，单振明拿出GPS看了一下，“这样，司机把车倒出来，开回去修车，我们徒步过去。”随着命令的下达，小队队员们背着工具、食物，沿着山路向作业点进发。

时间一点点的过去，小队队员们终于来到了乌尔旗汉林场20林班的作业点。“徐风，你往山上走样地线，我和尹志海、张立军沿着样地线进行‘每木’，分工后，队员们立刻放下背包，拿起工具行动起来。

“老尹，你把手套戴上，多冷啊。”

“没事儿，一会到山顶上我再暖暖，戴上手套就不方便测量了。”老尹今年56岁，小队队员平均年龄54岁左右。老尹看着随着记者用笔“奋力”地写着东西，但是什么也没写出来，便笑呵呵地说道：“这你就没经验了吧，冬天在外面工作除了铅笔，什么笔都会冻住。”虽然天气很冷，工作条件很差，但大家的情绪都很好，还时不时地和记者闲谈几句。

中午时分，小队队员们来到山脚下，拿出所带的饼干、干脆面，就着热水简单的吃上几口。“早上出发前温度就达到零下37度，带点热乎、软乎的食物都会冻住，只能带点这些不怕冻，即食的东西。”老尹匆匆吃完，一边收拾一边说，随后便又向山上走去投入到工作中。

在茫茫的大山里，森调人用一双“铁脚”踏遍深山，以这种方式守护着这片林海，奉献着他们的青春，以饱满的精神状态打响新年开局的第一场硬仗。



## 【镜头】

## 做企业最贴心的人

□本报记者 李新军 实习生 管泽 摄影报道



待出关车队。

近年来，作为驻守在“一带一路”重要节点、向北开放的重要口岸，满洲里海关所属满洲里十八里海关持续推进促进外贸保稳提质、助企纾困降本增效措施落实，在货运渠道“接力驾驶”接运模式基础上，推动实现“错时通关”交付模式、“一单多车”申报模式，实现国际贸易物流赋能，使满洲里公路口岸区位优势更加显著，越来越多的出口工程机械企业选择满洲里公路口岸出口。

“海关设专岗24小时留人值守进行审单、放行，通过微信工作群随时解难答疑，是企业的‘贴心人’。”满洲里三丰国际货代有限责任公司负责人吕海燕说。

满洲里十八里海关紧扣“高水平对外开放”主题，利用“企业问题清零”机制专岗为企业

提供“量体裁衣”式指导，协调解决企业急难愁盼问题，建立出口工程机械车辆监测预警机制，实时监控出口工程机械交付接运情况，及时协调处置堵点，协助推进冬季极寒天气下工程机械当日提离工作，确保口岸通关顺畅。

“目前，已有包括一汽、徐工、柳工、山工、中联、合力等十几家国产自主品牌工程机械企业应用‘一单多车’申报模式进行快速便捷申报，做到即查即放、快验快放，保障出口工程机械通关效率。”满洲里十八里海关副关长张文刚介绍。

去年，该关共监管出口自行走工程机械车辆2.16万辆，同比增长220.4%，种类涵盖自卸车、牵引车、挖掘机、起重机、装载机、大型客车等24种。



海关工作人员核对出关车辆型号。

## 【人物】

“我们以国家的名义向世界、向非洲伸出援助之手，送去我们的爱。我无悔这一选择，无悔我的人生。”2017年4月，冯宇作为内蒙古第十七批援助卢旺达医疗队队员，圆满完成了历时16个月的援非任务，她所在的医疗队获得“2016年度国家优秀医疗队”称号。

冯宇是锡林郭勒盟中心医院中医科主任医师，1993年参加工作，30年来孜孜不倦坚守医护前线，深耕中医疗理技术，出诊10余万人次，悉心为患者实施诊疗，多次获得先进工作者等荣誉称号。

回首30年的从医生涯，对她影响最深的还是在非洲工作的那16个月……

跨越9837公里，冯宇

和队友们来到位于非洲中部的卢旺达。走出机场，便对这个非洲国家萌生了好感。雨过天晴，空气清新，街道干净整洁，屋舍俨然，一颗悬着的心放松些许，但接下来几天的繁忙和因医疗资源缺乏而带来的困扰也接踵而至。来到基加利市的马萨卡综合医院，简陋的环境和匮乏的资源让冯宇和队友们感到惊讶，诊室门口密密麻麻排满了来看病的人，医院的医生告诉他们，这些病人当天看不上病晚上也不会回家，随便坐在地上吃点自己带来的东西，等到第二天医生上班后继续排队看病。

“那段时间，看到街上奔跑的孩子，就想念自己的孩子，网络信号时有时无，往家里打一个电话更是

冯宇激动地说：“感谢中国医生的细心治疗，中国医生医术高明，太棒了。”

卢旺达很多地区条件艰苦，缺水缺电，长年劳作的居民经常是小病拖、大病忍，有不少疾病都是常年积累所致。听说中国医疗队要来进行义诊，许多人一大早就来到卫生中心排队等候就诊。义诊期间，冯宇发现当地村民由于饮食习惯所致经常出现腹胀、暖气，冯宇便利用针灸技术为他们治疗，极大地缓解了他们的病痛，他们连连称奇，竖起大拇指夸赞中国医生医术精湛，妙手回春。更让冯宇欣喜的是，当地居民对中医出乎意料的信任，有不少慢性腰腿痛患者，在中医科医生的建议下接受了针灸

和拔火罐治疗，症状很快得到缓解，有的患者连续3天都来接受治疗。曾有一位病症患者因肢体感觉有些异常，时常觉得麻木无力，经冯宇数次拔火罐治疗后，感觉明显好转。像这样的病人还有许多，他们都深深地体会到了中医的神奇和中国医学的博大精深。

援医期间，冯宇共诊疗患者3100余例，参与手术10余次，承担4次大型活动的保健医工作，每一次她都出色地完成了工作任务。

冯宇十分重视弘扬祖国的传统医学，每到一处都身体力行地向当地居民宣传中医知识，并在闲暇之余和当地居民交流，告诉他们一些基本病症的缓解方法，受众达到千余人。

援外医疗是我国对外工作的重要组成部分。我国从1982年开始向卢旺达派出医疗队，至今已经有20多批医疗人员为当地民众提供了医疗服务。非洲老百姓都非常质朴，不管男女老少，见到中国人都会用中文说“你好”，只要提到中国医疗队，他们都无比的热情和感激，正是这份信任和热情，一直鼓励着冯宇：“在卢旺达工作的每一天，我都以自己是中国人而骄傲，以祖国的强大而骄傲！”

白衣飘带30载，冯宇仍然奋战在救治患者的第一线，“作为一名医生，为患者服务，为健康中国作贡献是我的初心，也是我一生事业的使命。”冯宇说。

□本报记者 巴依斯古楞

## “中国医生医术高明，太棒了！”

□本报记者 薛一群 实习生  
孟根嘎日达 蒋燕泽 摄影报道

## 小菌菇撑起致富伞

内蒙古绿洲食品有限公司总经理李和明介绍，这些菌棒的原材料来自库伦本地的玉米芯和其他作物秸秆，经过粉碎、配料、装袋、高温灭菌、养菌等流程，最后形成了菌棒，通过线上线下相结合的销售模式，形成了可持续循环发展的产业链。

菌菇产业的发展，让更多当地群众实现了家门口就业。据了解，该公司仅食用菌产业一项的用工量就达到20多人，人均月工资在4000元以上。

现如今，库伦旗以实施乡村振兴为抓手，以打造特色农业为主线，大力发展菌菇产业，用产业带动农村增收、农民致富。一株株小小菌菇如同一把把“致富伞”，为乡村振兴注入了新动能。



水泉村羊肚菌长势喜人。

## 巴彦淖尔

## 3500多个岗位“职”等你来

本报巴彦淖尔2月12日电 (记者  
薛来 图古斯毕力格)近日，由巴彦淖尔市人民政府主办的“鸿雁归就 职等你来”2023春季招聘会召开，共有140余家企业参加，提供岗位3500多个，涉及营销、网络科技、生物科技、机械制造、物流等行业。此外，该市网络招聘会也同步开启。

招聘会现场分别设置了标准展位招聘区、线上求职区、职业技能成果展示区和政策宣传区。在现场，每个招聘展位前都围有求职人员，企业招聘人员向求职者详细介绍福利待遇、就业环境、职业前景等。不少应聘者根据自己的职业特长，与企业招聘人员面对面交谈，现场签订就业意向书。

“去年大学毕业后就留在了沈阳工

作，”求职人陈芝利说，“家人一直想我能回到临河，所以今天过来参加招聘会，希望能够找到心仪的工作。”

“目前，我们的员工平均工资是5500元，欢迎广大青年才俊加入进来，为自己谋一份有发展、有保障、能稳定、守在家的好工作。”联邦制药人力资源部的招聘经理李雄杰在展位旁喊话。

“一个上午，已经有50多位求职者和公司签订了就业意向书。”内蒙古有色地质矿业五一有限责任公司工会负责人王云丽介绍。

当日，“巴彦淖尔零工驿站”线上平台也正式开始运行，为零工、家庭雇主和企业单位搭建起简单便捷的线上线下就业服务体系。

## 乌兰察布

## 首条智慧公路投入使用

本报乌兰察布2月12日电 (记者  
皇甫美鲜 海军)记者从乌兰察布市交管部门获悉，近日，乌兰察布市首条智慧公路调试完成投入使用。

在省道209卓资至凉城线可以看到，村庄与省道连接路口都已安装了平交道口预警系统。省道209线卓资至凉城设计时速为每小时80公里，沿线与村镇小道的交会路口有30多个，这些路口大多有视线盲区，容易造成事故。此次安装的平交道口预警系统采用主线和支线设备相配合，使用太阳能蓄电，利用路网感知设备对通过道路的行人、车辆进行语音和信号灯提醒，并对过往车辆进行车速检测。

乌兰察布市交通运输资源开发集团智慧交通预警系统项目技术总工程师郝志刚

说：“平交道口预警系统包括视频采集、雷达测速、声光预警、实时查看以及无线回传等功能。同时通过光伏及无线组网技术，摆脱国省干线路网基础设施对电网的需求，大幅降低智慧公路转型升级成本，不仅可以提高公路运行监测能力，进一步提升道路交通网络通达性，还有针对性地规避国省干线与农村公路交会处的安全隐患。”

平交道口预警系统是乌兰察布智慧交通预警平台的前端设备，通过无线局域网将前端数据进行回传，在后端通过外形轮廓分析AI系统、公路事件分析大数据系统，结合物联网、大数据、云计算技术对数据进行采集、分析，从而在电脑端、手机端达到实时监管需求，从而为智慧管控、隐患排查提供依据，有效避免交通事故的发生。

## 呼和浩特

## 支持住宅小区配套建设有关措施颁布执行

本报呼和浩特2月12日讯 (记者  
刘洋)记者从呼和浩特市自然资源局了解到，日前，由该局结合呼和浩特市建设项目规划审批及管理的实际情况起草的《呼和浩特市支持住宅小区配套建设有关措施》(以下简称《措施》)由呼和浩特市政府印发执行。

《措施》主要内容包括，住宅小区内建成后须无偿移交相关行政主管部门的配套用房，建筑面积不计入地块容积率(包含按照要求配建的医疗卫生用房、微型消控室、换热站等)；明确住宅小区内配建用房城市市政基础设施配套费减免范围。

《措施》的颁布是呼和浩特市优化营商环境和创建“五宜”城市的一项重要举措，提高了国土空间规划依法行政水平，完善了城市内区域空间市政配套服务设施，调动了市场建设者配建公共基础设施积极性，补齐了住宅小区配套设施建设短板。同时，为住宅开发市场注入了更多活力，助力房地产市场高质量发展。

## 乌海

## 举办2023年首场线下招聘会

本报乌海2月12日电 (记者  
郝晓)近日，由乌海市人社局举办的2023年乌海市“春风行动暨就业援助月”专项活动在乌海市公共就业服务中心举行，这是该市今年举办的首场线下招聘会。

据了解，本场招聘会共有82家企业参与，提供就业岗位7553个。这些岗位涉及新材料、新能源等新型产业以及传统煤化工、物流、餐饮服务等行业，可满足不同就业群体的求职需求。招聘会现场还设有政策咨询台，为求职者提供就业创业、社保缴纳、人才引进等政策咨询服务。

活动当天，共吸引就业困难人员及高校毕业生在内的2100人进场应聘，达成就业意向1152人。部分企业和求职者达成意向后，现场签订了就业协议。同时，还有22家重点企业开展直播带岗招聘，直播间在线观看人数达到1.2万人。

今年乌海市各级就业部门将从全面组织就业摸排、广泛进行政策宣传、大力推介就业创业项目、精准开展对接服务、密集组织招聘活动、推出系列暖心举措6个方面综合发力，积极为用工企业和应聘人员牵好线、搭好桥，助力稳岗就业。